

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

sau jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc  
înainte!Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 68

## ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 15  
Lărgimea de 1 cm. Lei 60

## Invățătorii

Despre școală se zice, că e al doilea altar al neamului. De ce? Pentru că până când preotul din altarul bisericii învață și povățuiește poporul prin predici și spovedanii, apoi aceeași strădanie de a lumina tineretul satelor noastre o depune și învățătorul în școală. Căci aici se învață meșteșugul scris-cititului și al socotelilor. Aci se formează dragostea de învățătură. Aci se infiripă dragostea de patrie și de biserică la care sunt conduși elevii. Aci se desprinde disciplina și camaraderia. Aci îl vedem pe învățător de dimineața până seara în mijlocul ucenicilor săi, ascultându-i și întrebându-i. Aci se sigilează el în sufletul școlărilor săi prin bunacuviința și învățătura ce le-o dă. Aci își vestejește el plămânil și creierii, slăbindu-i creierii și auzul, în praful, în mirosul și gălăgia copiilor noștri.

Ca instructor premilitar tot învățătorului li revine sarcina de a pregăti feciorii noștri asupra drepturilor noastre de viață pe meleagurile rotunde României.

Cât pentru războiul de-acum, pe cine vedem în fruntea elevilor, sau premilitarilor de ieri, azi soldați, dacă nu tot pe învățătorul nostru ca ofițer sau subofițer? Care, precum în clasă în fața inspectorului încurajază pe copii pentru răspunsuri cât mai bune asupra celor învățate, tot așa azi caută să îmbărbăteze soldații, și pe front în fața dușmanului fără de Dumnezeu, dovedind prin aceasta că știu cu toții să-și apere țara, sărăcia și nevoile și neamul până dincolo de mormânt. Caută să traducă'n faptă versul poetului Coșbuc:

Tot una-i dac'ai murit:

Flăcău sau moș îngârbovit,

Dar nu-i tot una leu să mori,

Sau căne lântuit!

Desigur că până mai ieri învățase pe elevii săi geografia Patriei și despre vitejia lui Traian, alui Mircea, alui Ștefan, alui Mihai, alui Iancu, apoi astăzi cu aceiași prunci chemați sub drapel vrea să înscrie în cartea neamului fapte de vitejie pentru apărarea gliei și a Evangheliei, pecetluind cu sânge cele învățate.

Cum luptă ei, o spun comunicatele Comandamentului de căpetenie al oștirii române, ca și decorațiile ce le-au primit drept răsplătă după o faptă a unității de sub răspunderea lor. Și vitejia își are temeiul în felul cum știu ei să învâle cu dragoste camaraderească orice asprime în comandă, încât soldatul are impresia că e în jurul părintelui cu inima caldă

## Cum stă lumea și țara

### Războiul cu Rusia

Pe frontul răsăritean, bolșevicii continuă ofensiva începută la sfârșitul lunii Iunie. Această ofensivă pornise pe un front lung între orașele Vitebsk Orșă, Moghilev și Bobruisk, unde Germanii aveau întărituri puternice.

După două săptămâni de lupte grele, trupele bolșevice au ocupat rând pe rând aceste orașe înaintând în liniile germane cam 150 kilometri. Au mai căzut, apoi, orașele Minsk și Polock, trupele bolșevice îndreptându-se spre Dunaburg, Vilna și Baranovici. La sfârșitul acestei săptămâni trupele germane au părăsit după lupte grele și orașul Molo-desno, din apropiere de Baranovici și orașul Kovel.

Se spune că prin aceste retrageri trupele germane au scurtat mult frontul și că în curând Germania va arunca în luptă rezervele pe care le are pe acest front.

La miazăzi, pe frontul din Bucovina, Moldova și Basarabia n'au fost lupte mari. Pe frontul finlandez sunt și acum lupte grele. Armatele mareșalului Mannerheim se împotrivesc cu înverșunare trupelor bolșevice, care încearcă să le cucerască țara.

Soarta Finlandei este destul de grea. Atacată de Rusia în 1940, ea a purtat

și nu rece. Deci iată secretul bravurilor! Iată motivul, între altele, și al lacrimilor vărsate de elevi când învățătorul le e chemat sub drapel! Iată și motivul pânșului soldaților după comandantul lor părinte, căzut la datorie!

E ceva pilduitor... Bă și de admirat. Deoarece până când numărul învățătorilor mobilizați în posturi fără temere în spatele frontului e de tot redus, intrucât nu le trece prin cap a se sustrage dela locul unde sunt chemați, pe atunci numărul lor între eroi e cel mai mare, precum ne și arată zilnic necroloagele din „Curentul” și „Universul”.

Aceștia sunt învățătorii noștri... Oameni cu convingeri hotărâte... Luminători în vreme de pace, și eroi în vreme de războiu... Jerife pe altarul Patriei...

Cinste lor!

Păr. Octavian Fulcea

vreme de câteva luni un războiu crâncen cu această țară, până a fost înfrântă de puterea bolșevică. Atunci erau de partea ei și Anglia și America. În 1941 poporul finlandez a ridicat iarăși armele împotriva Rusiei, pentru cucerirea pământului ocupat de dușman, pe nedreptul. Lupta aceasta continuă și azi, dar prietenii din 1940, Englezii și Americanii s'au schimbat la față și în numele dreptății au provocat pe Finlandezi să se retragă din luptă și să se dea plainici în mâinile Rușilor.

### In Italia

Războiul continuă cu înverșunare și pe frontul italian. Armata a 5-a engleză atacă puternic pe țărmul mării Tireniene, iar armata a 8-a pe țărmul Adriaticii; în regiunea lacului Trasimene și a orașului Siena.

Mult mai însemnate însă pentru mersul întregului război sunt luptele din Franța și din Rusia.

### Luptele din Franța

Sunt pe primul plan. La 6 Iulie s'a împlinit o lună de când Englezii și Americanii au săvârșit invazia atât de mult trâmbițată și au început al doilea front. În acest timp Englezii au ocupat mai multe localități, care să le permită debarcarea trupelor. Aceste localități au fost ocupate numai după grele lupte, căci Germanii au avut o apărare puternică. Pretutindenea, pe acest front Germanii atacă cu înverșunare, făcând ca sorții războiului să fie schimbători.

Trupele de invazie atacă acuma în ținutul orașului Caen. Atacul pentru cucerirea acestui oraș a început încă din săptămâna trecută. Englezii și Americanii au adus aici o parte din trupele pe care le-au folosit la cucerirea orașului Cherbourg.

Pe mare, în cursul acestei săptămâni au fost lupte, în apropierea coastei olandeze.

### Arma secretă germană

Atacurile cu armă germană secretă V.1 continuă. Zilnic sunt trimise deasupra Angliei 100—150 de bombe zburătoare. Poporul englez este neliniștit din cauza acestei arme. În partea de miazăzi a An-

glicii, lumea caută pivnițele și adăposturile, pentru a-și feri de furia bombelor, viața și avutul.

Primministrul englez dl Churchill a ținut la radio o cuvântare liniștitoare, arătând că Anglia a luat toate măsurile de apărare împotriva armei secrete germane.

Din Germania se spune că se studiază toate mijloacele, ca să fie trimise în Anglia un număr cât mai mare de bombe sburătoare.

### Ce are de făcut guvernul Bonomi

După cum se știe Italia ocupată de aliați are un nou guvern format după înlăturarea lui Badoglio. Guvernul Bonomi, care se află acum la cârma statului italian, nu se bucură de prietenia Englezilor, cari nu vreau să-l ajute.

De altfel acest guvern este destul de peștriț în ce privește culoarea politică și are în sânul său comuniști italieni cunoscuți. Primul lucru care s'a cerut guvernului Bonomi a fost extrădarea Rușilor, cari au venit în Italia dela 1920 încoace. În chipul acesta vor fi predați stăpânirii bolșevice peste 30.000 de Ruși.

### Dela vecinii noștri Sârbi

Știrile cari vin din Sârbia arată că se petrece acolo frământări politice mari cari vor hotărî de soarta țării, după ce se va stârși războiul. Regele Petru al Sârbiei se află în pribegie la Londra, unde așteaptă sfârșitul războiului, ca să-și dobândească tronul. Acasă în Sârbia luptă împotriva germanilor, cu arme și bani dela Moscova, mareșalul Tito. Intre rege și mareșalul Tito n'a prea fost înțelegere. La îndemnul guvernului englez însă regele a trebuit să-și calce pe inimă și să caute să se înțeleagă cu Tito, omul Rusiei. Trimisul Regelui Petru, dl Subacici, care este șeful guvernului sârbesc refugiat la Londra a avut o întâlnire cu mareșalul Tito, în cursul căreia au pus la cale multe lucruri cu privire la politica Sârbiei. Astfel Tito recunoaște ca rege pe Petru, dar acesta va trebui să lase ca în guvernul prezidat de Subacici să între câți mai mulți partizani de ai săi. Regele a trebuit apoi, să înlătore pe unul din cei mai apropiați și mai credincioși oameni ai săi, pe generalul Mihailovici. În chipul acesta s'a făcut pace și înțelegere între conducătorii politici ai Sârbiei. Ce va fi însă în viitor, nimenia nu știe, totul atârână de sfârșitul războiului.

### In răsăritul îndepărtat

s'au petrecut, deasemenea unele întâmplări politice însemnate. Vice-președintele Statelor Unite, dl Wallace, a cerșat pe mareșalul Cling-Kai-Shek. Vizita aceasta este pusă în legătură cu desfășurarea războiului în această parte de lume. Multă lume este de părerea că America ar fi bucuroasă, dacă Rusia ar declara război Japoniei.

### Japonia și războiul european

Această țară, după cum se știe, este prietena și aliata Germaniei. Vorbind despre războiul din Europa, dl Amo, președintele oficiului imperial de informații japonez, a declarat că Japonia leagă mari nădejdi de contra ofensiva, pe care Germanii o vor organiza în Europa.

### Până la moarte

Războiul de acum a luat înfățișările războaielor despre care scrie Apocalipsul. Nu numai că luptă acum toate popoarele, dar aceste popoare caută să se nimicească unele pe altele cu totul. Au pentru această distrugere cele mai noi și mai desăvârșite arme. A și intrat acest război în faza hotăritoare și popoarele luptă pe viață și pe moarte. Așa au declarat mai în zilele trecute și conducătorii Germaniei, dnii Hitler și Goebbels, care au spus că Germanii trebuie să lupte până la moarte și să nu lase în mâinile dușmanilor nimic întreg și în stare de a putea fi folosit. Germania — a mai spus dl Hitler, trebuie să știe că îi este hotărîtă de Anglia și aliații ei, soartea cea mai neagră.

### Înțelegere între Anglia și Polonia

S'a făcut în zilele trecute această înțelegere. Guvernul polonez va primi dela Anglia arme și muniții. Nu se știe însă, când se va ajunge la o înțelegere deplină între Anglia și Rusia, în ce privește Polonia. Și este greu să ajungi la pace cu dușmanii, când nu te poți înțelege cu prietenii și tovarășii de luptă.

## Știri scurte politice

În zilele din urmă, avioane americane și engleze au sburat pe deasupra granițelor Ungariei. Aviația de vânătoare și artileria anti-aeriană ungară au doborât 20 de avioane dușmane.

Gazetele dau necontenit vești despre atacurile armei secrete germane V I asupra Angliei. Se spune că guvernul a hotărât evacuarea Londrei. Până acum au fost omorâți și răniți, la Londra de această armă, peste zece mii de oameni.

Cum luptă bolșevicii o știm cu toții. În Finlanda de miez-noapte, un grup de 50 de partizani bolșevici, înarmați cu puști și mitraliere au atacat un sat finlandez. După ce într-o luptă inversunată au învins pe paznicii satului, bolșevicii au început să aprindă casele. În retragerea lor, apoi, setoșii bolșevici au luat cu ei 11 persoane, pe care le-au împușcat la marginea satului.

În Italia a fost condamnat la moarte, fostul ministru fascist al cultelor Colverelli. El a fost invinovățit de guvernul de azi ai Italiei, că n'a vrut să facă parte din complotul acelora cari au pus la cale răsturnarea dlui Mussolini.

Din Turcia vine vestea că funcționari căsătorii cu streine își pierd slujba. Bine ar fi dacă s'ar face și la noi un asemenea control.

Cum vine nenorocirea. Tinerii Vasile Tănase și fratele său Apostol Vasile, dintr-o comună din Moldova, s'au dus mai în zilele trecute să pocniască în Siret. Vasile Tănase a legat trei grenade, una de alta, cu scopul, ca astfel să prindă cât mai mult pește. Nefericitul copil neștiind să mănuiască grenadele, acestea i-au explodat în mână, omorându-l pe loc. Fratele său mai mare a fost și el greu, rănit și trimis la spital.

### Grăunte sulletești

## Darul ceriului...

Privește creștine... privește în jurul tău și vezi darul ceriului care te înconjoară și se revarsă asupra ta. Te scoli dimineața, din zori și până'n seară muncești cu sudori, te trudești să-ți câștigi „pânea cea de toate zilele”, gânduri multe te frământă și grijile vieții acesteia te tulbură mereu; dar nu uita că toată truda și osteneala ta este zadarnică fără binecuvântarea ceriului.

Deci privește cu luare aminte, ia seama mai bine la binefacerile Tatălui ceresc. Iată El pune primăvara să sufle vântul, vântul cald de miazăzi, zăpada se topește și apele curg. Soarele își trimite razele lui calde și încălzește pământul. Iarba înverzește, pomii înmuguresc, firea toată reinvie la o viață nouă. Iată El adună norii dela o margine la cealaltă a ceriului, îi strâng grămadă, face să curgă ploaia și udă pământul. Câmpul înverzește, pomii înfloresc pentru a da o roadă nouă, grâul sămănat sub brazdă răsare din pământ și crește pentru a da hrana cea de trebuință omului, iar paserile ceriului prin cântecul lor plin de farmec înveselesc muncitorii cari plini de bucurie lucrează pământul din zori și până'n noapte.

Dar cine ar putea să spună toate binefacerile Domnului?... Câte bunătăți ne dă El și cât se îngrijește de noi!... Cine ar putea să descrie în cuvinte lucrările pe care le face El pe pământ și minunile Lui cele mari?...

Mari sunt binefacerile Lui și mila Sa nemărginită. Când stai și privești lucrările mânilor Lui, îți vine să spui, ca și psalmistul David: „Mari și minunate s lucrurile Tale Doamne”!

Dar pentru cine face El toate acestea? Pentru cine dă El atâtea bunătăți pe pământ? Pentru cine revarsă El acest belșug de bunătate, acest dar, care cade pe pământ cum cade roua ceriului și împlinește glasul cuvântului Său, dând rodire pământului și vieții tuturor?

O, toate acestea le face El pentru om, pentru omul care l-a zidit și l-a făcut după chipul și asemănarea Sa; pentru noi care nu suntem decât niște umbre pe pământ; pentru noi cari nu suntem decât niște viermișori cari scormonim pământul.

Dar se pune întrebarea: îi mulțumim noi pentru aceste binefaceri? Il cinstim noi cum se cuvine și slujim lui ca unui Tată ce poartă grija noastră? O, la această întrebare e greu de răspuns. E greu, pentru că noi nu-l iubim pe El, nu păzim poruncile Lui, uităm de mulțumiri să-i mulțumim și nu-i dăm cinstea ce i-se cuvine.

Frater creștine! Stai o clipă și te gândește... te gândește că tu în fiecare clipă ai lipsă de ajutorul lui Dumnezeu. Că tu nu poți nimic să faci fără El și că toată truda ta este zadarnică fără binecuvântarea Lui.

Te gândește, frate, că El ți-a dat viața, ți-a dat suflet nemuritor și te ține pe pământ. Deci nu uita niciodată binefacerile Lui, adu-ți mereu aminte de darul Său, slujește Lui cu drag în toate zilele vieții tale și mulțumește-i Lui pentru toate, lăudând neîncetat numele lui cel sfânt.

Iacob Suciu  
țaran din com. Valea Largă  
jud Turda

**Când scrieți ori trimiteți o scrisoare, arătați-ne totdeauna, și neapărat, și Nr. din stânga rășiei, cu care vă merge gazeta. Altfel nu putem rezolvi scrisorile D'voastre.**

## Vizita D-lui Mareșal Ion Antonescu la Comloșul Bănățean

În dragostea ce o are față de țărâncea română și pentru a-i asculta doleanțele, dl Mareșal Antonescu, conducătorul Statului a vizitat Comloșul Bănățean, Duminică 25 Iunie a. c., fiind însoțit de dl Prim-ministru Mihai Antonescu și de mai mulți miniștri.

În biserica noastră română unită înaltii oaspeți au fost primiți de Păr. protopop Gheorghe Medoia și după semnarea în cartea de aur a bisericii, pe deplin mulțumiți de cele văzute sau des pe tribuna trumoa împodobită cu verdețată și drapelul național, de unde au privit carele alegorice, cari arătau diferite momente din viața și din ocupațiunile comloșenilor, conductul etnografic, apoi animalele, caii, vacile, tractoarele de arat, diferite mașini și unelte agricole, cari au defilat într-o ordine exemplară. Vizitându-se apoi câteva gospodării, alesc la întâmplare de dl Mareșal, a rămas peste tot pe deplin mulțumit de hărnicia și curățenia comloșenilor. Tocmai pentru aceasta primul vizitat i-a dat un tractor, iar la mai mulți nevoiași le-a împărțit ajutoare bănești.

Nu i-a plăcut însă sistemul păcătos al bănățenilor de a avea 1-2 copii, pe care l-a combătut cu pilde frumoase.

Masa a luat-o tot la țărani, pentru a vedea cum se prezintă țărânul și în aceasta privință.

În urmă vizitând și o mică expoziție de produse economice dl Mareșal, a plecat cu aceeași însoțitori spre Timișoara.

Comloșenii nu vor uita niciodată această cinste, ci cu recunoștință se vor gândi la Mareșalul care venind de pe front s'a pogorit în mijlocul lor.

## Bucurii sfinte la Tătărlău

Credincioșii parohiei Tătărlău, unde păstorește Păr Ioan Penția, au avut în zilele de 24 și 25 Iunie adevărate bucurii sufletesti. Vestitor al cuvântului Domnului a fost Păr. Dr. Alex. Todea prof. din Blaj, cu care ocazie s'au apropiat de sfintele Taine 256 credincioși.

Tot cu această ocazie s'a făcut constințirea întregii comuni către Preacurata Fecioară Maria, făcându-se totodată vot din partea credincioșilor că, îndată ce împrejurările vor permite, se va ridica un nou locaș de închinare în locul celui dărâmat de inundații.

Mărit să fie Domnul pentru toate!

VICA HODĂRNAU

## Serbarea tineretului din com. Crăciunelul-de-jos

În ziua nașterii Sf. Ioan Botezătorul a avut loc în frunța comună Crăciunelul-de-jos de lângă Blaj serbarea tineretului comunal. Programul bogat a fost foarte bine executat. Venitul a fost destinat pentru Cantina comunală.

NICU IANU, asistent.

## Din Sâncel

Duminică, 18 Iunie a. c., într'un cadru pios, a fost sfințită crucea-monument, ridicată în cimitirul bisericii, de nemângăiata soție — Dna Inv. Cornelia Frățilă, — în amintirea aceia care a fost învățătorul-director Teodor Frățilă, căzut eroic pentru onoarea și apărarea Patriei, în fruntea plutonului său în munții Caucazului (lângă Nalcik).

Cu acest triat prilej, Pr. paroh Gh. Gânța, a ținut să arate în calde cuvinte figura plină de bunătate, duioșie și cinste a aceia care a trăit numai pentru ridica și luminarea neamului său, și a fost singurul sprijin al familiei sale dragi. Amintirea lui va rămâne veșnică pentru toți aceia cari l-au cunoscut, prețuit și iubit.

T. S.

## AVIZ

Se aduce la cunoștință generală că pe lângă Camera de Muncă Blaj este înființat încă de mult un Birou Militar, cu scopul de a rechiziționa meseriași de ambele sexe, ce vor lucra cu preț maximal în regim militar, de preferință pentru lumea mai nevoiașă, funcționari etc.

Persoanele particulare și autoritățile, cari doresc să se folosească de meseriași și ateliere de ori ce categorie, se vor adresa la acest birou.

Comandantul Cerc. Terit. Târnavă Mică

Lt Colonel, I. NICHIFOR

Șeful Bir. Milit. Meseriași  
Căpitan, D. PRODESCU

(3-3)

## Știrile săptămânii

### Preasfințitul Dr. Suciu dat ca pildă.

Citim în ziarul „Ardealul” București, Nr. 24 din 2—9 Iulie 1944) că Preasfințitul Dr. Ioan Suciu se afla la București în timpul unei alarme. Toată lumea din jurul Preasfințitului s'a refugiat, numai Preasfințitul a intrat în biserică, s'a rugat lui Dumnezeu în tot timpul alarmei, iar apoi a ieșit s'a aplecat peste cadavre și răniți, ridicând singur ori legând rănile, petrecând acolo până târziu, ascunzându-și crucea de arhieru, ca să nu fie recunoscut. Numai mai târziu au știut răniții că celce i-a legat a fost episcopul ajutor de Oradea Dr. Ioan Suciu.

**Termenul pentru subscriere la Impremutul Apărării Naționale** s'a prelungit până la 31 Iulie 1944. După această dată nu se mai primesc înscrieri și suma care trebuia scrisă va fi calculată și încasată ca impozit.

**Ce spun Moldovenii despre bolșevici.** Dl G. Sbârcea, ziarist de seamă din redacția ziarului „Curentul” din București redă într'un articol din Nr. 5885 din 5 Iulie 1944 părerea Moldovenilor despre bolșevici: „Umblă Anticrist prin țara Moldovei. O mai fost el p'ași și s'o întors fără folos. Acu vine în odăjdii bolșevice”.

**Premilitarii pot fi concentrați.** O lege nouă apărută în Monitorul Oficial dă voie ca premilitarii să poată fi concentrați cel mult 3 luni într'un an. Premilitarii întrebuințați în serviciul armatei vor avea la militarie o reducere de jumătate timpul cât au fost concentrați în serviciul direct al armatei.

**Cinei gemeni.** O femeie din Turcia a născut 5 gemeni. Toți sunt băieți. Atât copiii, cât și mama lor sunt deplin sănătoși.

**Rumegătura de lemn amestecată cu păcură arde foarte bine și dă căldură mare.** Cel puțin așa ne arată mecanicul Gh. Dumitrescu din București în ziarele din capitală.

**Se întorc bolșevicii la religie?** Guvernul bolșevic a hotărât într'un sfat ținut de curând, că se va înființa un minister al afacerilor religioase. Noul ministru va fi evreul Barnoschi, care este membru al societății celor fără Dumnezeu. Inchipuiți-vă deci, la ce se pot aștepta popoarele Rusiei dela acest nou Minister.

**Șapte sate nimicite de cutremur.** În Turcia, în partea de țară numită Anatolia cutrămurul a nimicit din nou 7 sate.

**Ce cer bolșevicii dela Italiani.** Nici mai mult, nici mai puțin, decât să-le dea afară pe toți Rușii cari au fugit din Rusia de frica bolșevicilor, fiindcă aceia sunt trădători de patrie și trebuie pedepsiți. Inchipuiți-vă, ce vor face cu acei nenorociți, de cari sunt în Italia cam 30.000.

**Curcubeu în jurul soarelui s'a văzut** Vineri 7 Iulie, pe la orele 12, în Blaj; curcubeu în toată regula, căruia i-se puteau număra culorile. Oamenii l-au privit drept semn de pace apropiată. Dumnezeu să-i asculte!

**Condamnați la moarte pentru furturi în timpul camuflajului.** Din Craiova ne vine vestea, că Curtea Marțială de acolo, a condamnat la moarte nu mai puțin decât șase oameni dintre cari cei mai mulți s'au făcut vinovați de furturi în timpul camuflajului.

jului. Iată unde duce lipsa de credință și de iubire a deaproapelui. Dumnezeu însă nu poate lăsa asemenea fapte nepedepsite, și să ia aminte toți acei cari ar mai avea asemenea gânduri slabe, ce soartă li așteaptă.

**A fost omorât de trăznet.** Din Arad ne vine știrea că locuitorul Adam Orădean din com. Nadăș a fost trăznit pe când se afla la munca câmpului. Vineri după masă. El împreună cu mai mulți consăteni s'au adăpostit de furtună într'o casă părăsită. Nu au intrat bine și a și fost trăznită casa, omorînd pe sus numitul țaran. Ceilalți s'au ales numai cu spaima.

**Refugiații din Mlaș-Mureș** sunt rugați pe această cale, să-i scrie dlui I. Munteanu, Soc. Concordia, Schela Gura Oghiței, județul Dâmbovița.

**Ministru francez împușcat.** Din Berlin se anunță că ministrul francez Philippe Heriot a fost împușcat în ziua de 28 Iunie de mai mulți teroriști francezi, cari au pătruns în casa în care locuia el. El era ministru la propagandă a guvernului din Vichy, fiind unul din cei mai buni colaboratori ai mareșalului Petene.

**Cui cu cui se scoate.** O întâmplare ciudată s'a petrecut mai în zilele trecute la Curtici, lângă Arad. Femeia Elena V. Pintilie își pierduse graiul, într'un bombardament la București. În adăpostul în care se refugiase căzuse o bombă și explozia i-a sfârcat amândoi copiii, în fața ei. Toate încercările medicilor de a ajuta nefericitei mame, să-și recapete graiul au fost zadarnice. În cele din urmă un medic a propus să-i facă un avort femeii, crezând că în chipul acesta va putea s-o vindece. Auzind despre ce-i vorba femeia s'a înspăimântat și a fugit din casa unde era adăpostită, la niște vecini. Peste noapte a avut un vis înspăimântător și a început să strige de groază. Așa i-a revenit graiul.

**„Eroi au fost, eroi sunt încă”,** spune poetul despre fiii neamului românesc. Și pe bună dreptate. Pildele de eroism și vitejie mare n'au lipsit în trecutul nostru înviorat și nu lipsesc nici azi. Românii își iubesc pământul pe care trăiesc și atunci când vrăjmașul încearcă să li-l răpească, și-l apără cu prețul vieții. Între luptătorii soldați cari țin piept dușmanului, pe frontul Moldovei, dl mareșal Ion Antonescu a citat ca pildă pe națiune și pe o fetiță de 11 ani, Maria Popa, care din îndemnul ei propriu a cărat apă soldaților din front. A fost rănită însă pe câmpul de luptă și în urma rănilor primite a murit.

**Din 1941 Școala Normală de fete din Beluș** a devenit confesională ortodoxă. De atunci au fost primite câte două eleve unite în clasa I, să nu putem zice că nu au primit niciuna. La liceul unit de băieți și la liceul unit de fete, jumătate sunt ortodocși. Se primesc fără nicio deosebire. Cine face confesionalism? Multe se mai pot spune despre Beiuș!

**Reviste rele.** Suntem în război. Hârtia e scumpă și uneori nu se găsește. Ne miră faptul că pot să apară reviste cari numai lucruri imorale au pe paginile lor. Oare ce bine aduc sufletului: Păcală, Gluma și alte foi de acestea? Aduc glume necuviincioase, desemne ușurate, povestiri urite, prin cari numai moralitate nu pot răspândi.

**Ajutor la gazetă** am mai primit dela următorul abonat al nostru I. Munteanu Soc. „Concordia” Gura Oghiței-Dâmbovița Lei 500. Îi mulțumim. Dumnezeu să-i răsplătească înmiit.

**Biserică jefuită de răufăcători.** Necunoscuți făcători de rele au jefuit biserica din com. Tănuca jud. Mehedinți. Spărgând o fereastră, hoții au pătruns în biserică, de unde au furat mai multe fețe de mese, în valoare de 30.000 lei. Jaful a fost descoperit de preotul local, care a anunțat autoritățile. Până acum însă hoții nu au putut fi descoperiți.

**Un mare circ nimicitor de foc.** Azi, când mor atâția oameni pe front, când pier atâția în urma bombardamentelor, nenorocirile mai mărunte, parecă nu mai impresionează, că în vremuri de liniște și pace. Și totuși și de pe urma lor rămân lacrimi și se îndurerează suflete. Așa, în zilele trecute s'a întâmplat o mare nenorocire la un circ în orașul Hartford. În timpul unei reprezentații, la care erau de față aproape 10.000 de oameni, s'a aprins o parte a ciroului. Spaima celor care erau de față a fost foarte mare. Numeroși copii au fost călcați în picioare de lumea înspăimântată. Groaza fost cu atât mai mare, mai ales că focul izbucnise în timpul unei reprezentații cu lei. Numărul morților nu se știe precis. Până acuma au fast scoși din cenușă peste o sută de morți.

**Zăvodnic Alexandrina refugiată din Bălți,** roagă rudele și prietenii, ca să-i scrie pe adresa: Zavodnic Alexandrina, com. Crăciunelul de jos Nr. 294 jud. Tr. Mică.

**A avut 32 copii.** În satul Cărpiniș din județul Hunedoara trăiește bătrânul Constantin Bulboacă în vârstă de 108 ani și soție-sa Catarina în vârstă de 105 ani. Ei au implinit 96 de ani de când sunt căsătoriți și în care vreme au avut nu mai puțin de 32 copii.

**Cartofii nu vor mai da lugeri.** O mare pierdere a proprietarilor de cartofi a fost până acuma faptul că încă prin luna Martie cartofii începeau să dea lugeri, și astlel nu mai aveau preț pe piață. Învățatul german Dr. Dettweder a aflat acuma un leac, din care dacă se pune  $\times 70$  grame într'o apă în care se scaldă 100 kgr. cartofi, aceștia nu mai dau lugeri niciodată, ceea ce este un mare câștig pentru agricultori.

**A murit un mare prieten al nostru.** Departe, la Florida, în America de Nord, a murit, în vârstă de 65 ani, după o operație grea de cancer, fostul primministru al Cehoslovaciei, Milan Hodza, un mare prieten al Românilor.

**Sătean citat pe națiune.** În ziua de 15 Mai s'au coborât în comuna Cașin județul Bacău câțiva parașutiști. Săteanul Nicolae Eremia Aldea din comuna Onești, satul Buciumi, înarmat cu pușca sa de vânătoare, s'a luat la luptă cu ei, până a fost răpus de ei. Pentru aceasta a fost citat pe Națiune de către Mareșalul Antonescu, soția și cei 6 copii ai săi primesc penzie ca după un ostaș căzut pe front și a fost decorat după moarte cu medalia „Bărbăție și Credință” cl. II.

**23 de furturi în valoare de 4 milioane lei** au făcut de curând vreo 6 hoți din București, de cari a dat de curând poliția. Acuma se află sub lacăt la Parchetul Tribunalului Ilfov, așteptându-și pedeapsa binevrednică, dimpreună cu tănuitorii lor.

**Acte scutite de legalizare.** Moștenirile militarilor morți în război, ale invalizilor, ale refugiaților din Transilvania de Nord, ale săracilor până la valoarea de 50.000 lei și ale țăranilor până la valoarea de lei 100.000 sunt scutite de taxe la notarii publici. Aceștia vor primi numai cheltuelile făcute cu moștenirea.

**Se mută și Rușii-Albi.** Rușii-Albi, văzând că trupele germane se retrag în spre miazăzi, îi urmează și ei, ca nu cumva să cadă în mâinile bolșevicilor. Sute de căruțe de ale țăranilor și meseriașilor ruși-albi urmează trupele germane.

**Țăranii pot da pielea la tăbăcit.** Acei țărani, cari cultivă mai mult de 50 de jugăre de pământ, pot cere dela Ministerul Agriculturii și Domeniilor, Direcțiunea Economică Agrară, să le dea voie să dea la tăbăcit piei de vite cornute, din cari să facă încălțăminte, curele și hamuri. Lămuriri mai de aproape se vor cere dela Camerele de Agricultură.

**Mătasă din frunză de stejar.** Învățații au descoperit un nou soi de viermi de mătăsă, cari nu mănâncă frunze de frăgar, ci de stăjar. Acești viermi sunt mai puțin gingași ca cei de frăgar.

## Cântec

Foaie verde și-o sulfină  
Tu Moldovă, apă lină,  
Ia-mă 'n barcă și mă mână  
Și mă ia pe malul tău  
Să mă duc în satul meu  
Și mă ia pe val la tine  
Să mă duc în sat la mine  
Căci aci pe malul tău  
Nu-i bine ca'n satul meu  
Că, vezi bine, malul tău  
li bătut de bombe greu  
Și ași bea apă din tine  
Dorul mamei să-mi aline  
Dar apa ta-i tulburea  
De bombe ce cad în ea  
Căci pe malul tău cel mândru  
Stau zile și nopți dearându  
Și stau ca hoțul la pândă  
În tufă să nu mă prindă  
Te păzesc cu noaptea întreagă  
Dușmanul să nu te treacă  
Și ziua te priveghez  
Sub frunzile tale verzi  
Și mă trag ca șarpele  
Pe sub toate frunzele  
Și trag crăcile pe mine  
Să nu mă observe nime  
Iar de mi-o fi sortit rău  
Ca să mor pe malul tău  
Nu-mi lăsa trupul meu  
Să zacă pe malul tău  
Și nu mi-l lăsa pierit  
Căci am fost tânăr voinic  
Făr' adună-ț apele  
Și-mi spală, dragă, ranele  
Și mi-l pune la răcoare  
Și la cap să-mi pun o floare  
Floarea veșnic să înflorească  
Măndrele să mă jelească  
Și veșnic să mă dorească  
Și la măicuța mea  
Trimite-i o cârticea  
Scrie-i că m'ai așezat  
C'o floare mândră la cap  
Și la cap mi ai pus ș-o glic  
C'am murit la bătălie  
Și-am murit de către seară  
Fără lumină de ceară  
Fără lumină de său  
Zac cu dor pe malul tău  
Iar la măndrele din sat  
Scrie-le că le-am rugat  
Dată cred că le-am fost drag  
Cosita s'o despletească  
La mine să se gândească  
Și cu drag să mă jelească.

Scrisă pe front de soldatul Fet Vasile  
Regim. 83 Inf Comuna Dileul Vechiu  
județul Cluj-Turda

## Cunoștințe folositoare

### Săpați cucuruzul a treia oră!

Cei mai mulți țărani nu sapă cucuruzul decât de două ori.

Știința arată că dacă săpăm numai de două ori cucuruzul, ne dă numai 21 saci de hectar. Pe când dacă-l săpăm de 3 ori, primim 31 saci de hectar.

Zece saci mai mult la hectar ne îndreptătesc să săpăm de 3 ori cucuruzul. În ținuturile secetoase n'avem nevoie să facem la a treia prășilă și mușuroi. Pe când în ținuturile umede e bine să se facă la sapa a treia și mușuroi.

### Poșta gazetei

*Oniga Ecaterina, Tohamul Vechiu.* Am primit c. p. Răspuns noi nu Vă putem da, fiindcă dela noi ziarul merg în bloc pe adresa părintelui Thomas. Adresați-vă părintelui, care trebuie să știe cât s'a plătit și pentru cine s'a plătit.

*Dna Maria Iuoraș, Vioara de Sus.* Am trimis cărțile cerute. Ele au costat Lei 303 iar poșta Lei 36 fiindcă le-am trimis recomandat. Deci total 329 Lei, pe cari Vă rugăm să ni-i trimiteți cât mai curând.

### Pentru învățători și învățătoare

Direcțiunea școlii normale române-unite de învățători din Blaj roagă respectuos pe colegii învățători, rude, prietenii și cunoscuți ai învățătorilor absolvenți ai școlii noastre, morți pe câmpurile de luptă ale Războiului Sfânt de Reîntregire, să binevoiască a ne trimite date biografice și o fotografie a acestora, în vederea publicării lor în anuarul școlii noastre ce va apare încurând, ca un semn de omagiu și recunoștință pentru suprema lor jertfă și ca pildă să fie tuturor generațiilor de învățători de azi și de mâine.

Se va nota, în cadrul acestor schițe biografice, toată activitatea dascălească și faptele lor de arme. Tuturor colaboratorilor, cele mai calde și sincere mulțumiri. — Ziarele și gazetele sunt rugate a reproduce acest anunț.

Direcțiunea Școlii.

Școala normală română unită de învățători Blaj

## Aviz

În anul școlar 1944/1945 se primesc la școala noastră în clasa a V-a (cincea) elevi absolvenți de 4 clase secundare (licee, Gimnaziu, etc).

Sunt libere 40 locuri. Cererile legal timbrate, însoțite de acte se vor trimite la adresa Direcțiunii școlii până la 15 August 1944 iar examenul de selecționare se va ține în 20 August 1944.

Taxa pentru examen 600 lei.

Examen de admitere pentru clasa I-a (Intâia) se va ține în ziua de 1 Septembrie 1944.

Sunt libere 40 locuri. Elevii care vor reuși bine, media cel puțin 7, vor primi bursă. Pentru înscriere la acest examen se vor trimite până la 25 August 1944 următoarele acte:

Cerere timbrată; Extras de naștere; Extras de botez; Certificat de școală primară; Certificat de naționalitate; Certificat de starea materială a părinților și Buletin de revaccinare.

Examenul se va da din următoarele obiecte de învățământ: L. Română, Istoria Românilor, Matematici și Geografia României materia celor 4 clase primare.

Taxa de examen 400 lei.

Blaj, la 6 Iulie 1944.

164 (1-1)

DIRECȚIUNEA